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110 年公務人員普通考試試題 
等  別：普通考試 

類科別：土木工程、建築工程人員 

科 目：工程力學概要 

 
一、圖示之桁架结構，各桿件之斷面積均為 2000mm2。試求 AE、AF及 EG 桿件之內力(25 分)。 

 
【解題關鍵】 
《考題難易》★★ 
《破題關鍵》 

*先找出零桿。 
*只須求出 G 支承反力，EG，AE 利用 G 點及 E 點節點法可求出。 
*AF 與 AD 有相同高度，可用公式法解。  

【擬答】《簡立強老師解題》 

AC、CD、AB、BF 桿件為零桿 
G 支承反力 ∑ܯி = 0 ⇒ ௫ܩ × 4− 40 × 7 − 70 × 4 = 0 ⇒ ௫ܩ = ௬ܨ∑ (←)ܰ݇	140 = 0 ⇒ ௬ܩ − 40 − 70 = 0 ⇒ ௬ܩ = 110	݇ܰ(↑) 
G 點自由體 ∑ܨ௫ = 0 ⇒ ܵாீ × √22 + 140 = 0 ⇒ ܵாீ = −140√2	݇ܰ(壓力) 
E 點自由體 ∑ܨ௬ = 0 ⇒ ܵாீ × √22 + 70 − ஺ܵா = 0 ⇒ −140√2 × √22 + 70− ஺ܵா = 0 ⇒ ஺ܵா = −70	݇ܰ(壓力) 
依公式法 

஺ܵி = ℓܲ௩ × (桿件長 ×另一桿件的投影長)(ܤܣ距離) (拉力) = 703 × 5 × 33 + 4 = 50	݇ܰ(拉力) 
 
答： ஺ܵா = 70	݇ܰ(壓力) ， ஺ܵி == 50	݇ܰ(拉力) ， ܵாீ = 140√2	݇ܰ(壓力)  
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二、圖示 ACG 為剛性桿，由 A 點鉸接與兩水平鋼纜 BC 及 FG 支撑。鋼纜的斷面積為 50mm2，彈

性模數為 200GPa。若 G 點受 300kN 垂直載重作用,試求 G 點之垂直位移。(25 分) 

 

【解題關鍵】 
《考題難易》★★★ 
《破題關鍵》 

*因為 ACG 為剛性桿，依線性比例鋼纜 FG 的變形量為鋼纜 BC 的 2 倍。 
*G 點之垂直位移與鋼纜 FG 伸長量相同 

【擬答】《簡立強老師解題》 
因為 ACG 為剛性桿，依線性比例鋼纜 FG 的變形量為鋼纜 BC 的 2 倍，因此 ܵிீ(3)ܧܣ = 2 × ܵ஻஼(1.5)ܧܣ ⇒ ܵிீ = ܵ஻஼  

取 ACG 桿為自由體 ∑ܯ஺ = 0 ⇒ ܵிீ × 3 + ܵ஻஼ × 1.5− 300 × 3 = 0 ⇒ ܵ஻஼ × 3 + ܵ஻஼ × 1.5− 300 × 3 = 0 ⇒ ܵ஻஼ = 200	݇ܰ ∴ ܵிீ = 200	݇ܰ 
鋼纜 FG 的變形量ߜிீ ிீߜ  = ܵிீܧܣܮ = 200 × 10ଷ × 3 × 10ଷ50 × 200 × 10ଷ = 60	݉݉ 

G 點之垂直位移∆ீ௩ 
由變形關係可知∆ீ௩= ிீߜ = 60	݉݉ 
 
答：G 點之垂直位移為 60 mm 向下。 

 

三、圖示 AD 梁受外力 P=Q=500N 作用。試求點 A、C 間的跨距 a，使得 AD 梁中彎矩的絕對值盡

可能小。(25 分) 

 
【解題關鍵】 
《考題難易》★★★ 
《破題關鍵》A 支承反力為零時 AB 段的彎矩為零。 
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【擬答】《簡立強老師解題》 

梁中彎矩的絕對值盡可能小可為零，在 A 支承反力若為零則 AB 段的彎矩為零。 
將 P 及 Q 力的合力 1000N 作用在 C 支承時 A 支承反力為零 
此時 a=1.5m ∑ܯ஼ = 0 ⇒ ܴ஺ × ܽ − ܲ × (ܽ − 1) + ܳ × (2 − ܽ) = 0 ⇒ ܴ஺ = 500 × (ܽ − 1) − 500 × (2 − ܽ) = 1000ܽ − 1500 ܴ஺ = 0 ⇒ 1000ܽ − 1500 = 0 ⇒ ܽ = 1.5	݉ 

 
四、若有材料、長度與重量均相同的三支直梁，其横斷面分别為正方形圓形深度為其寬度兩

倍的矩形。考慮這三個斷面受相同彎矩作用下,試求三者之最大彎曲應力比。(25 分) 

 
【解題關鍵】 
《考題難易》★★★ 
《破題關鍵》 

*相同材料、長度與重量相同可知面積相同，可得 a、d、b 關係。 
*最大彎矩應力在相同彎矩作用下與斷面模數成反比。 

【擬答】《簡立強老師解題》 

在受相同彎矩作用下梁斷面最大彎矩應力與斷面模數成反比。 
由材料、長度與重量相同可知三個斷面的面積相等。 ܽଶ = 4ߨ ݀ଶ = 2ܾଶ ⇒ ܽ = 2ߨ√ ݀		，ܾ = 8√ߨ√ ݀ 

正方形斷面模數ݏଵ，圓形斷面模數ݏଶ，長方形斷面模數ݏଷ 

ଵݏ = ܽଷ6 = 2ߨ√) ݀)ଷ6 = 48ߨ√ߨ ݀ଷ ݏଶ = ଷ32݀ߨ  

ଷݏ = 112 ܾ(2ܾ)ଷܾ = 2ܾଷ3 = 8√ߨ√)2 ݀)ଷ3 =  2݀ଷ√24ߨ√ߨ

最大彎矩應力比 ߪଵ ∶ ଶߪ ∶ ଷߪ = ଵݏ1 ∶ 	 ଶݏ1 ∶ 	 ଷݏ1 = 48ߨ√ߨ1 ݀ଷ ∶ 	 ଷ32݀ߨ1 ∶ 	 2݀ଷ√24ߨ√ߨ1 =
ߨ√32 ∶ 1 ∶   ߨ√2√32

答：正方形：圓形：長方形最大彎矩應力比
ଷଶ√గ ∶ 1 ∶ ଷଶ√ଶ√గ    


